

黔东南的实践，正书写着资源变资产、创新促转型的生动篇章。这里，有从铝土矿里“剥”出高价值金属的技术突破，有让废旧电池循环“重生”的产业链协同，也有靠自主研发抢占赛道的企业突围。

不依赖传统路径，而是以绿色为基、以创新为钥，黔东南多元探索打开产业发展新空间。这些实践不仅激活了本土资源潜力，更勾勒出产业链向“新”向“绿”的进阶轨迹，为区域产业转型升级写下鲜活注脚，让“绿色黔东南”品牌更加闪亮。

# 逐「绿」向「新」拓展产业发展空间



天能贵州能源科技公司工人搬运电池。贵州日报天眼新闻记者 吴运镇 摄

## 台江经开区：旧电池“重生”串起产业链

贵州日报天眼新闻记者 吴运镇

破碎、分解、冶炼……9月3日，在贵州麒臻实业集团有限公司生产线上，由天能集团贵州能源科技有限公司回收提供的一块块废旧铅蓄电池正经历一场蜕变。

48小时内，它们将“脱胎换骨”变成再生铅材料，回到天能贵州能源科技公司电池生产线，成为生产铅酸蓄电池的重要原料。

“每天有约400吨再生铅在两家企业之间高效循环，年节省运费超4000万元，精铅产品满足了公司七成的原料需求。”天能集团贵州能源科技有限公司副总经理庞明朵介绍，公司利用周边五个省份两万多多个营销网点回收废旧电池，交由上游的麒臻公司集中处理。

变废为宝、循环利用，两家公司互补、循环的合作共赢模式，正是台江经开区全力打造再生金属循环材料产业集群的生动缩影。

目前，园区已集聚15家从事铅蓄电池制造及再生资源循环经济的企业，其中规模以上企业12家。2024年，园区规上工业总产值突破10013亿元，其中铅蓄电池制造及再生资源循环经济产业产值高达98.39亿元，占比98.26%。

## 其亚贵州集团：铝土矿里剥出高“镓”值

贵州日报天眼新闻记者 杨晓波

“别看这一小瓶，能卖好几千元！”9月1日，其亚贵州集团有限公司金属镓提取车间副主任何兴揖手持试剂瓶，难掩自豪。在他身后，6N级（99.9999%）高纯度金属镓正从收集罐缓缓流出。

镓作为稀散金属，微量分散于铝土矿、闪锌矿等矿石中，提镓难度极大。同时，它也是“第三代半导体材料”的核心原料，广泛应用于集成电路、光电器件和医疗领域，战略价值极高。因此，从铝土矿中高效剥离镓元素，成为众多氧化铝生产企业的技术瓶颈。

其亚贵州集团通过高效酸法树脂工艺，在氢氧化铝厂区建成专用提镓生产线，运用吸附技术从循环母液中提取镓，再经多级净化提纯，最终获得高附加值金属镓产品，实现资源综合利用的最大化。“相当于在氧化铝生产过程中运用工艺截留，富集提取镓，既挖掘了工业价值，也杜绝了重金属排放污染。”其亚贵州集团总经理邱林解释。

依托这一技术，其亚贵州集团构建起“矿石—氧化铝—金属镓—赤泥—水泥”多产业协同的循环

“余热回收”年节省200万元，相当于种了100万棵树。

“废旧铅蓄电池不是废弃物，而是‘城市矿山’，能从中提炼出多种高价值材料，实现变废为宝。”庞明朵介绍，近年来，回收旧电池的成本持续走高，已攀升至新电池价格的一半以上，其循环利用价值可见一斑。

如今，资源利用最大化已成为两家公司的“重头戏”之一。天能集团贵州能源科技公司在建厂初期就对每日所产的约8吨废水进行中和、过滤、捕捉、斜板沉淀等处理，实现全回收、零排放；麒臻公司则凭借低温熔炼技术，将铅冶炼温度降至400℃，回收率达98%。

变废为宝、循环利用，两家公司互补、循环的合作共赢模式，正是台江经开区全力打造再生金属循环材料产业集群的生动缩影。

目前，园区已集聚15家从事铅蓄电池制造及再生资源循环经济的企业，其中规模以上企业12家。2024年，园区规上工业总产值突破10013亿元，其中铅蓄电池制造及再生资源循环经济产业产值高达98.39亿元，占比98.26%。

## 云睿电子科技：自主研发发电器性能强

贵州日报天眼新闻记者 欧阳章杰

9月3日，走进位于黔东南经济开发区的贵州云睿电子科技有限公司生产车间，一台台结构精密的自动化生产机械整齐排列，随着机械传动，一颗颗崭新的电容元器件源源不断地出炉。

“现在每天可以生产1200万颗电容器。”公司经理洪加军指着自动化生产流水线上的元器件表示，目前主要生产液态铝电解电容器、固态铝电解电容器及半角铝电解电容器。而这些正是家用电器、汽车电子、工业电源等产品的重要元件。

2018年通过招商引资入驻黔东南经济开发区后，该公司通过自主研发，构建了全流程生产团队，并与相关研发中心开展深度技术合作。“现在我们产品所使用的电解液是完全自主研发、自行配制，拥有25项自主知识产权，耐高温等性

经济生态圈，通过延伸产业链，实现从基础材料到高附加值战略金属的资源升级。

今年初，该集团年产60吨赤泥综合利用项目首期通过验收，已实现5N和6N超高纯镓的工艺突破。该项目分三期建设，总产能60吨，目前一二期可实现年产能40吨6N级镓，三期项目正在建设中，全部投产后预计年产值可突破1.8亿元。

下一步，其亚贵州集团将新增投资3500万元至5000万元，升级工艺，推动镓产品向更高纯度迈进。

与此同时，其亚贵州集团将“吃干榨净”理念深度融入铝土矿资源开发全过程，实现了从低品位矿到高附加值产品的全产业链循环。面对低品位铝土矿利用这一行业难题，集团与科研单位合作，显著优化矿石洗选比例，并将尾矿及赤泥转化为水泥原料，解决了废矿堆存和污染问题，真正将废料变成资源。

除了镓提取项目外，其亚贵州集团还在贵州陆续新增投资其他重大项目。随着新的产业链项目逐步落地，进一步助推“富矿精开”。

## 岑巩县大力推进全国义务教育教学改革实验区建设

贵州日报天眼新闻记者 潘晓飞

能国际领先，并获三体系认证及欧盟环保标准。”洪加军介绍，在电器消费类元器件方面，公司已与日本、韩国等国家达到同一梯队，客户包含欧普照明、格力、美的、飞利浦、公牛等企业。

眼下，作为新能源重要元件供应企业，贵州云睿公司正紧抓新能源产业发展机遇，持续加大技术研发力度，扩大生产规模，目前生产工人达500余人，月产电解电容器3亿多颗。今年1月中旬，公司二期项目正式投建，设计新增液态铝电解电容器生产线60条、固态铝电解电容器50条、全自动驾驶半角铝电解电容器3条、半自动驾驶半角铝电解电容器4条。“二期投建后，产能将进一步增加，预计今年产值能达到5亿元。”公司生产运营总监李民说。

得益于一系列举措，岑巩县教育教学水平显著提升，中考人均总分稳居黔东南州前列，其中2021年、2024年和2025年更是位列第一。

过去，许多家长把孩子送到外地上学；如今，不仅本县学生纷纷回流，来自外省以及周边县市的不少学生，都选择在岑巩就读。

从福州到黔东南经商的林莺，便是这一变化的见证者。2012年至今，她先后将4个孩子送入岑巩县中小学就读，刚上初三的女儿成绩稳居全校前50名。“岑巩县的老师认真负责，具备扎实的专业知识和教学技能，我们家长非常放心。”林莺说。

截至目前，在岑巩就读的外地学生超

6600人，占全县基础教育阶段学生总数的近15%。

# 质量过硬，外出求学纷纷回流

——岑巩县大力推进全国义务教育教学改革实验区建设

9月1日，黔东南州岑巩县第六小学迎着初秋的晨光如期开学。校园里，一栋4层新教学楼格外惹眼，不少前来报到的家长和学生停下车脚上打量。

岑巩县第六小学校长丁鹏介绍，这栋新教学楼建筑面积超2400平方米，未来将布局科技、劳动、书法、音乐、舞蹈、计算机等近20间功能室，为学生的多样化学习提供硬件支撑。

“基础设施有序完善不仅能大幅改善办学条件，缓解城区学位压力，更让周边农村学生就近享受优质教育资源。”丁鹏说。

围绕提质、合并、新建三个关键词，岑巩县秋季学期持续优化中小学校布局结构：思旸镇第一小学和大有镇中心小学分别提质

升级为该县第五小学和第六小学；注溪、龙田、凯本、水尾4个乡镇的中小学整合为九年一贯制学校，新组建办学规模3000人的岑巩县实验中学，县综合高级中学与县第二中学合并办学。

近年来，岑巩县持续加大教育投入。仅2024年，投入6600余万元新建、改扩建学校28所，新增学位1120个。同时，该县坚持普及普惠发展学前教育、优质均衡发展义务教育、示范特色发展高中教育、内涵式发展职业教育，稳步走好教育提质之路。

不仅如此，岑巩县还大力探索集团化办学、课堂教学改革、心理健康教育等，2024年入选全国义务教育教学改革实验区、全国学校家庭社会协同育人实验区。

优质的教育资源。”岑巩县第一小学教育集团成员校、岑巩县第五小学校长陈黎微说。

成效立竿见影。在黔东南州2025年春季学期期末文化水平测评中，多所乡村学校的部分学科成绩反超城区优质学校，马家寨小学、白岩坪小学表现尤为突出。

得益于一系列举措，岑巩县教育教学水平显著提升，中考人均总分稳居黔东南州前列，其中2021年、2024年和2025年更是位列第一。

过去，许多家长把孩子送到外地上学；如今，不仅本县学生纷纷回流，来自外省以及周边县市的不少学生，都选择在岑巩就读。

从福州到黔东南经商的林莺，便是这一变化的见证者。2012年至今，她先后将4个孩子送入岑巩县中小学就读，刚上初三的女儿成绩稳居全校前50名。“岑巩县的老师认真负责，具备扎实的专业知识和教学技能，我们家长非常放心。”林莺说。

截至目前，在岑巩就读的外地学生超

6600人，占全县基础教育阶段学生总数的近15%。

## 携261个项目

赴广西邀老乡创业

本报讯（记者 李丽）9月1日至3日，黔东南州人力资源和社会保障局组建工作组，带着261个优质创业项目赴广西南宁市、北海市开展“乐创黔东南”返乡创业推介对接工作，以实际行动架起两地合作桥梁，为创业就业注入新活力。

据了解，261个优质创业项目涉及旅游康养、民族特色食品、民族手工艺、鸭鹅养殖、酸汤加工等领域，为有返乡创业意愿人员提供了多样化选择。推介会现场氛围热烈，与会商会成员及企业家代表围绕返乡创业涉及的市场环境、产业链配套、政策落地细节等问题，展开了积极的沟通交流。

通过此次推介会，黔东南州人力资源和社会保障局与广西贵州商会、北海市贵州商会建立起紧密协作关系。北海市贵州商会会长王红表示：“作为在北海发展的黔东南籍商会代表，我始终关注家乡发展动态。此次推介带来的返乡创业政策及项目，让我们切实看到家乡的发展潜力。后续，商会将在内部积极宣传推广相关政策与项目，组织有返乡意愿的会员企业深入了解。”

## 暖心迎接退役军人返乡

本报讯（记者 潘晓飞）“一出站就看到写着我名字的欢迎牌，大家都来迎接我，特别温暖！”日前，刚抵达黔东南州凯里南站，丹寨籍退役军人王章丞激动地告诉记者，“部队磨炼了我的意志，回家后我肯定发扬优良传统，为家乡发展出力。”

9月1日起，2025年秋季退役军人陆续光荣返乡。黔东南州各地提前部署、精准对接，组织多方力量在高铁站、火车站、汽车站等主要场所设立“退役军人返乡服务点”，暖心迎接退役士兵载誉归来。在服务点，各地通过悬挂横幅、献花披绶、家属迎接等仪式，营造尊军崇军浓厚氛围。同时，还在现场积极宣传返乡退役军人报到须知及流程，提供退役军人服务“一件事”办理。

下一步，黔东南州各地还将通过召开座谈会、适应性培训、专场招聘会等形式，以及常态化联络与系列活动，促进赋能退役军人就业创业。

## 三大景区与漂流项目热度高 接待量与旅游收入显著增长

本报讯（记者 蒋鸿琪）近日，记者从黔东南州文体广电旅游局获悉，今年7月至8月，黔东南州西江千户苗寨、镇远古城、肇兴侗寨三大核心景区及漂流项目迎来旅游热潮，游客接待量与旅游收入均实现显著增长。

据统计，三大景区累计接待游客同比增长15.12%，旅游综合收入同比增长8.37%，其中镇远古城与肇兴侗寨表现尤为亮眼，增长率分别达20%和70%以上。同期，高过河、杉木河、野洞河三大漂流项目同样热度攀升，接待游客量同比增长19.89%，旅游收入同比增长18.41%。其中高过河漂流增长率超20%，成为夏季避暑旅游的热门选择。

## 实现食品经营许可“云勘验”

本报讯（记者 陈化勇）9月5日，榕江县烟草专卖局通过“云勘验”，为个体工商户“榕江县鑫鼎烟酒行”办理了烟草经营许可延续业务。申请人仅通过手机视频，按指引展示经营场所及材料，勘验人员即可远程完成核对与指导。店主梁先生称赞：“像视频通话一样方便，不用再跑办事窗口，省时省力。”

榕江县烟草专卖局执法人员宋恒介绍，“云勘验”通过视频通话、实时定位和影像记录等功能，将传统现场勘验转为线上操作，实现“随时预约、随时随地办理”，且全程可记录、可留存，提升了审批效率和服务体验。目前，黔东南州16个县（市）已实现食品经营许可“云勘验”全域覆盖，通过平台优化与流程再造，持续提升行政审批效率，助力市场主体和审批部门双减负、双增效。

## 首个中小学法治课 一站式平台上线

本报讯（记者 石含开）9月5日，黔东南州剑河县中小学法治课一站式平台暨“仰阿莎”说新闻媒体室在剑河县人民检察院建成并投入使用。

据了解，该平台按照“功能集成、高效实用”原则规划设计，分为影视采集区和控制操作区，配备4K摄像机、数字影像编辑工作站、灯光音响控制台等设备，实现了检察院线上平台与学校课堂的直连，支持全县中小学同时在线普法。“这是全州首个中小学法治课一站式平台，也是全州法治副校长授课的首次尝试。”剑河县检察院工作人员黄静介绍，接下来，该院将以新媒体技术为支撑，创新宣传方式，持续推出普法微课堂等新媒体作品。